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ATA DA REUNIÃO DE COLEGIADO 08-10-2024 

Ao dia oito de outubro de dois mil e vinte quatro, reuniram-se os coordenadores e os docentes 

do Programa de Pós-graduação em Educação-PPGED, com sede no Campus I, no Centro de 

Ciências Sociais e Educação-CCSE, na Universidade do Estado do Pará-UEPA, na Sala de Defesa 

do Bloco seis. Participaram da reunião: José Anchieta de Oliveira Bentes, João Colares da Mota 

Neto, Lucélia de Moraes Bassalo, Maria Betânia Barbosa Albuquerque, Maria do Perpétuo 

Socorro Pereira Cardoso, Maria do Perpétuo Socorro Gomes de Souza Avelino França, Marta 

Genú Soares, Nazaré Cristina Carvalho, Sérgio Roberto Moraes Corrêa, Tânia Regina Lobato dos 

Santos, Paulo Jorge Martins Nunes, a professora Taissa Tavernad de Luca participou da reunião 

de forma remota, as representantes discentes: Janiby Silva de Oliveira e Bruna Caroline Santos 

Bomfim. Justificaram as ausência os professores: Josebel Akel Fares, Maria das Graças, Pedro 

Franco de Sá, Rosineide de Souza Jucá. A reunião foi presidida pela professora Marta, a referida 

reunião teve como pauta: 1 - Informes: Os membros do Colegiado dão as boas-vindas ao 

professor Paulo Nunes, que participa, pela primeira vez, presencialmente da reunião de 

Colegiado. Os computadores utilizados no Programa são de um modelo que não permite a troca 

de peças separadamente, ficando impossibilitada a substituição das partes defeituosas. 

Atualmente o programa não tem recurso para suprimento de material permanente. A 

professora Marta irá doar 3 roteadores de internet para o PPGED. Os problemas técnicos e 

estruturais são recorrentemente repassados aos setores responsáveis. A coordenação 

conseguiu através de diálogo com a Direção do Centro, que o controle do uso dos banheiros do 

primeiro piso fosse feito pela Secretaria do PPGED, com a finalidade de preservar a higiene e 

limpeza do local. Defesas no prazo de 30 meses prejudicam a avaliação do PPGED, o Mestrado 

tem duração de 24 meses podendo ser prorrogado por mais 6 meses. A professora Lucélia 

esclareceu que a prorrogação é apenas uma possibilidade e que os pedidos de prorrogação 

precisam ser acordados com os orientadores e que estes deviam fazer a solicitação de 

prorrogação. Prorrogações justificadas por questões de saúde física ou mental não são negadas. 

Solicitações de prorrogação com justificativa de tempo para pesquisa devem ser negadas. A 

Câmara de ensino precisa fazer um levantamento dos motivos das solicitações de prorrogação 

de defesas. Alunos que não fizeram matricula serão desligados automaticamente do Programa, 

a solicitação de matricula fora do prazo deve ser feita via Protocolo com o visto do orientador. 

A discente Rosilene Silva de Oliveira, mestranda da 19ª turma, precisará justificar e solicitar 

matricula. A orientanda da aluna Rayza Silva da Silva, mestranda 20ª turma, será consultada 

sobre a comunicação com a discente, visto que ela se matriculou apenas no 1º semestre e não 

frequentou as aulas. Este Colegiado aprova o desligamento da discente Dinelza Cardoso Lopes, 

mestranda 20ª turma.  O trancamento de matriculas em disciplinas pode ser feito até 30 dias 

após o início do período da matricula. A professora Tânia comentou sobre o caso dos discentes 

Débora Brito e Yan Gonsalves, que também não se matricularam, sendo assim estão desligados 

do Programa. A Coordenação delegou ao senhor Jorge, secretário mais experiente do PPGED, a 



tarefa de fazer um levantamento dos alunos matriculados, que constam como não matriculados, 

e alunos que não se matricularam e constam como matriculados no SIGAA, pois no sistema o 

Programa tem aproximadamente 180 mestrandos e na Secretaria o número de mestrandos e 

doutorandos totaliza 158. A professora Marta esclareceu que os alunos precisam fazer matricula 

mesmo já tendo concluído todas disciplinas para Qualificar até a data da Defesa. A professora 

Lucélia comentou que a verificação dos critérios para Qualificação deve ser feita pelos 

professores orientadores e a Secretaria pode fazer essa conferência para os professores que não 

têm acesso ao SIGAA. O professor João chamou atenção sobre o que ele denominou de 

adoecimento coletivo que é vivenciado pelos Programas de Pós-Graduação do país e a 

necessidade da criação de estratégias para amenizar o desconforto enfrentado por discentes e 

docentes. A Coordenação realizou, no primeiro semestre de 2024 três eventos de com a 

participação das psicólogas da Reitoria, os eventos foram divulgados nas redes sociais e nas salas 

de aulas. O programa tem autorização da CAPES para funcionar presencialmente, embora 

algumas aulas possam ser ministradas de forma hibrida. A Coordenação chamou atenção para 

a importância da participação dos professores presencialmente nas reuniões. A Comissão de 

Bolsas do PPGED acompanha e controla as distribuições de bolsas, de 3 agências de fomento, o 

critério utilizado pelo Programa é ordem de classificação, porém quando a agência apresenta 

seus critérios, este se sobrepõe aos do PPGED. O Programa foi contemplado com 5 Bolsas pela 

agência FAPESPA, que serão distribuídas por semestres e o critério da agência destina as 

primeiras Bolsas aos cotistas em seguida vagas públicas, nesse semestre foi implementada uma 

única bolsa, de cota negra, e em janeiro de 2025, três bolsas e a última bolsa no segundo 

semestre de 2025. A representante discente Bruna comentou sobre as dificuldades financeiras 

enfrentadas pelos mestrandos. A professora Marta esclareceu que na aula inaugural foi dito que 

todos receberiam bolsa, porém não era de imediato e sim conforme os Editais das agências, ao 

longo do curso. A Coordenadora solicitou o ingresso de dois assessores pedagógicos, um para 

cada turno, para auxiliar na rotina acadêmica da Secretaria. Os professores Graça Silva, Josebel 

Fares, Sergio Roberto, Maria Betânia compõe a Comissão responsável por elaborar o documento 

referente a demanda da CAPES referente aos trabalhos efetivados das ODS. A participação do 

Programa em eventos como este e o da melhor Tese de Doutorado, paro o qual foi escolhido o 

texto da discente Dia Hermínia, auxilia na visibilidade e consolidação do Programa. O professor 

Sérgio comentou sobre a publicação de um artigo, a partir do documento das ODS, pela revista 

COCAR.  No dia 9 de outubro o FEPAE, instância da ANPED, que reúne todos os editores de 

periódicos do país, irá realizar uma reunião para deliberar sobre a ficha de avaliação, 

especificamente sobre os critérios que o Programa utiliza na avalição de artigos. A plataforma 

SciELO alterou as exigências para que uma revista se associe a ela, o acesso aos dados precisar 

ser livre, os artigos publicados nas revistas precisam ter os dados registrados em uma base de 

dados aberta. A Comissão de autoavaliação irá deliberar, em reunião posterior, os critérios a 

serem usados na avaliação dos artigos, para então serem apresentados em reunião de 

professores e Colegiado. 2-  Deliberações e aprovações da Câmara de Ensino e da Câmara de 

Gestão: O Colegiado aprova a solicitação de estágio de Pós-Doutorado de Luis Guilherme Dos 

Santos Junior, sob supervisão da professora Josebel. A Câmara de Ensino informa que os pedidos 

de crédito de disciplinas e proficiência em língua estrangeira devem ser feitos com a 

documentação comprobatória, a Câmara solicita ainda que a Secretaria retorne ao solicitante 

os pedidos feitos sem documento anexado. 3 - Demandas de Estudantes: A discente Gabriela 

Cristina, mestranda da 20ª turma, solicita um documento atestando o vínculo como bolsista. A 

professora Marta esclareceu que o documento é emitido pelo próprio banco no qual é aberta a 

conta. A discente Marlen Lorena solicitou desligamento da representação estudantil do 

Colegiado, sendo substituida pela discente Maria Vitória, também mestranda da 20ª turma. A 



doutoranda Marcia Bandeira também pede desligamento da representação discente.  A respeito 

do convênio da UEPA com UFRN e Universidade de La Plata, a professora Socorro França 

informou que a UFRN se comunica diretamente com os alunos, mestrandos e doutorandos. Os 

alunos que estavam recebendo bolsas terão suas bolsas substituídas automaticamente pela 

CAPES. Todos os tramites serão feitos pela UFRN e Universidade de La Plata. A Coordenação do 

PPGED ainda não recebeu nenhum documento a respeito, a professora Socorro França irá 

encaminhar as demandas de informações do PPGED para a UFRN. 4 – o que ocorrer:. A 

professora Marta Genú encerrou a reunião, da qual eu Raquel Victoria Rodrigues da Silva lavrei 

a presente Ata, que depois de lida e aprovada, será assinada pelos presentes. Belém, oito de 

outubro de dois mil e vinte quatro.  


